
MOLEKULY   CH  8

V  předcházející  kapitole  jsme  se  seznámili  s  atomy.  Atomy jsou  elektroneutrální  částice.  Mohou  se

vzájemně slučovat  za vzniku molekul.  Atomy drží  pohromadě vazebné síly,  kterým říkáme chemická

vazba.

 +   

 +   

atom + atom  molekula

Molekula je tvořena dvěma nebo více atomy spojenými chemickou vazbou.

Molekula může být tvořena stejnými atomy. Je to molekula některého z chemických prvků.

 +   

atom vodíku + atom vodíku  molekula vodíku

Počet atomů v molekule zapisujeme vpravo dole ke značce prvku!

Některé  prvky se vyskytují  jako samostatné atomy. Jiné (jako například vodík) tvoří  molekuly.  Další

prvky, které tvoří molekuly jsou:

kyslík O2

dusík N2

fluor F2

chlor Cl2

brom Br2

jod I2



síra S8

fosfor P4

Prvky, které tvoří molekuly, si dobře zapamatuj! Budeš tyto vědomosti potřebovat, až se

budeme učit zapisovat chemické rovnice.

Molekula může být tvořena různými atomy. Je to molekula některé z chemických sloučenin.

 +   

atom chloru + atom vodíku  molekula chlorovodíku

Pokračovat

Chemické sloučeniny se skládají z atomů dvou nebo více prvků.

V kapitole o atomech jsme se dozvěděli, že existuje asi 105 prvků. Vzájemným slučováním atomů těchto

prvků mohou ale vznikat miliony sloučenin.

Název sloučeniny Obsažené prvky Jak jsou atomy uspořádány? Chemický vzorec

Voda vodík a kyslík H2O

Oxid uhličitý uhlík a kyslík CO2

Ethanol uhlík, vodík a kyslík C2H5OH

Zkrácenému zápisu chemických sloučenin říkáme chemický vzorec. Skládá se ze značek prvků,

které  sloučenina  obsahuje. Počet  jednotlivých  atomů  vyjadřujeme  indexem umístěným  v

prvku vpravo dole.

•Chemický vzorec vody je H2O (čti: há-dvě-ó).

•Chemický vzorec oxidu uhličitého je CO2 (čti: cé-ó-dva).

http://www.zschemie.euweb.cz/molekuly/molekuly2.html


•Chemický vzorec ethanolu je C2H5OH (čti: cé-dvě-há-pět-ó-há).

Jaký chemický vzorec budou mít následující molekuly?

  Řešení

Chemická sloučenina má jiné vlastnosti než prvky, které ji tvoří.

Například: Chlorid sodný (kuchyňká sůl) je tvořen dvěma prvky - sodíkem a chlorem.

•Sodík je velmi reaktivní kov, samozápalný na vzduchu.

•Chlor je zelenožlutý jedovatý plyn.

•Chlorid sodný má úplně jiné vlastnoti.  Je to pevná bílá látky,  dobře rozpustná ve vodě (sůl

přijímáme s potravou).

Prvky a sloučeniny jsou chemicky čisté látky. Mají stálé neměnné složení a v důsledku toho

i  stálé  vlastnosti,  např.  hustotu,  teplotu  tání,  teplotu  varu.  Můžeme  je zapsat  chemickým

vzorcem nebo značkou.

Chemické prvky jsou látky, které jsou tvořeny atomy se stejným protonovým číslem.



Chemické  sloučeniny jsou  látky,  které  jsou  tvořeny atomy  dvou  a  více  různých

prvků spojených chemickou vazbou.

Zařaď následující látky mezi prvky nebo sloučeniny

stříbro Ag
prvek
sloučenina

chlorid stříbrný AgCl
prvek
sloučenina

brom Br2

prvek
sloučenina

bromid draselný KBr
prvek
sloučenina

oxid vápenatý CaO
prvek
sloučenina

uran U
prvek
sloučenina

Vyhodnotit
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